

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE
1. lékařská fakulta
ÚSTAV TEORIE A PRAXE OŠETŘOVATELSTVÍ
140 59 Praha 4 – Krč, Vídeňská 800

Posudek vedoucího diplomové práce

Název diplomové práce: Zajištění dýchacích cest a péče o ně v podmínkách intenzivní péče

Název diplomové práce v anglickém jazyce: Ensuring the Airways and Care about them in Intensive Care Setting

Autor práce: Bc. Erika Sáková

Název studijního oboru: Intenzivní péče 5345T024

Forma studia prezenční

Vedoucí práce: Mgr. Vlastimil Mrákava

Oponent práce: MUDr. Martin Müller

Akademický rok: 2009/2010

Posudek

Volba tématu

Autorka si pro svou diplomovou práci zvolila stále aktuální téma zajištění dýchacích cest péče o ně. Téma se mi jeví jako nosné, neboť péče o dýchací cesty je jedna z nejpodstatnějších v práci sestry na pracovištích ARO a JIP. Sestra vybavená dostatkem aktuálních poznatků a praktických dovedností v této oblasti, dovede často odhalit mnohé z komplikací stran zajištění dýchacích cest a s tím související umělou plicní ventilací. Je pravdou, že autorka zvolila téma „na jistotu“ neboť vystudovala obor Zdravotnický záchranář. I tak je z práce patrné zanícení pro oblast zajištění dýchacích cest a péče o ně.

Teoretická část

Struktura práce odpovídá požadavkům. Posloupnost kapitol se mi jeví jako logická – autorka postupuje od nejužívanějších technik zajištění DC na pracovištích intenzivní péče (intubace a tracheostomie) k technikám používaným výjimečně, popřípadě používaným spíše na pracovištích anesteziologických či v podmínkách záchranné služby (laryngeální masky, COMBitubus atd). Součástí teoretické části jsou kvalitně a přehledně zpracované kapitoly popisující ošetrovatelskou péči o dýchací cesty – odsávání, laváže, ambuing, které jsou vhodně provázány s empirickou částí práce. Jako výhodné by se mi jevílo doplnění textu o obrazovou přílohu pomůcek k zajištění dýchacích cest.

Literární zdroje považuji za dostatečné pro diplomovou práci. Autorka cituje 70 pramenů, z čehož je deset pramenů zahraničních. Literární prameny jsou adekvátní tématu a časově aktuální. Také úroveň citací splňuje požadavky kladené citační normou.

Abstrakt vystihuje obsah práce a klíčová slova jsou pro tuto DP vybrána přílehavě.

Jazykové zpracování má, až na drobnosti, dobrou úroveň včetně použití odborné terminologie.

Teoretická část práce má 28 stran.

Empirická část

Úvodem empirické části autorka jasně stanovuje cíle práce, ze kterých posléze formuluje hypotézy, pro jejichž ověření sestavuje vlastní dotazník. Tento je jasně a dobře zpracovaný a poskytuje odpovědi na otázky vztahující se ke stanoveným hypotézám.

Autorka rovněž splňuje metodická doporučení týkající se výběru respondentů, provedení pilotní studie a závěrečného zpracování získaných dat.

Výsledky přehledně prezentuje dle posloupnosti položek v dotazníku a doplňuje je grafy pro lepší znázornění zjištěných hodnot.

V diskusi autorka postupuje systematicky podle dotazníkových položek, správně jednotlivé položky argumentuje, opřena o vlastní zkušenost a studium aktuální literatury.

Prezentovaným výsledkům by výrazně prospělo potvrzení závěrů pomocí statistických hodnot (koeficienty korelace, neparametrický chí-kvadrát test...), aby tak nemohly vzniknout pochybnosti o síle autorčiných tvrzení v závěru diskuse, které jsou někdy až příkře postulovány.

V závěru práce autorka shrnuje jednotlivé hypotézy a konstatuje jejich potvrzení – což vypovídá o její zkušenosti s tímto tématem. Dále správně poznamenává nutnost neustále se vzdělávat v této oblasti, v čemž může teoretická část práce příhodně pomoci. V poslední řadě autorka navrhuje podněty pro další zkoumání v této oblasti, zejména upozorňuje na možnost spolupráce s firmami vyrábějícími tento spotřební zdravotnický materiál.

Empirická část má 33 stran.

Přílohy

Jako přílohy obsahuje práce vlastní dotazník a souhlasy náměstkyně ošetřovatelské péče k provedení šetření v jejich zdravotnickém zařízení.

Bylo by vhodné kdyby práce obsahovala přílohu obsahující vyobrazení jednotlivých pomůcek pro zajištění dýchacích cest – jelikož autorka deklaruje vhodnost využití práce pro výukové účely, zvýšil by se tímto edukační potenciál práce.

Formální zpracování práce

Práce odpovídá formálním požadavkům kladeným na diplomové práce, je zdařile rozčleněna na kapitoly a podkapitoly a v empirické části, pro větší názornost, doplněna grafy a tabulkami.

Stylistická úroveň je až na drobnosti velmi dobrá.

Studentka od zadání tématu diplomové práce projevovala výbornou orientaci v tématu (danou předchozím studiem), přiměřeně využívala možnost konzultací při tvorbě DP, respektovala metodické i odborné připomínky.

Celkové hodnocení práce (6 – 10 vět)

Diplomová práce autorky splňuje požadavky na závěrečnou práci magisterského studia. Je z ní patrný živý zájem o problematiku zajištění a péče o dýchací cesty. Téma bude stále aktuální a je dobře že se mu rozhodla autorka věnovat v celé šíři. V teoretické části přehledně rozdělila jednotlivé způsoby zajištění dýchacích cest, dokladujíc tak své znalosti literatury o dané problematice a předchozí studijně-praktickou zkušenost. S povděkem

kvituji přítomnost dobře zpracovaných kapitol týkajících se ošetrovatelské péče o dýchací cesty, která je v oboru intenzivního ošetrovatelství jednou z dominantních činností.

V empirické části práce stanovila a jasně definovala hypotézy o něž se posléze opírala v tvorbě dotazníku, který umožnil stanovit závěry formulovalé v diskusi. Úroveň diskuse je velmi dobrá, snad jen formulace závěrů by mohla být méně razantní (v důsledku nevyužití korelačních statistických metod o která by autorka svá kategorická tvrzení opřela). Práce je doplněna o nezbytné přílohy a jak bylo řečeno výše: obrazová příloha by práci prospěla.

Práce odpovídá požadavkům kladeným na diplomovou práci

Doporučení / nedoporučení k obhajobě

Práci doporučuji k obhajobě.

Práci klasifikuji stupněm velmi dobře.

Otázky a připomínky k obhajobě práce (nutné)

1/ Myslíte si že by bylo vhodné práci doplnit o nástin hrubé finanční kalkulace materiálů používaným k otevřenému / uzavřenému odsávání? Máte odhad kolik jednotlivé materiály přibližně stojí (v práci operujete s povědomím respondentů o cenových relacích výrobků)?

2/ Jaký by byl správný postup při zjištění komplikace (dechová tíseň, desaturace, hypoventilace) stran ventilace u pacienta na JIP/ARO (s odvoláním na otz. č. 8 a 11 v dotazníku) ?

V Praze dne 3.6.2010


Mgr. Vlastimil Mrákava